加快能源清洁低碳转型和电网高质量建设

宁波电力:推进绿色发展蓄能"两个先行"

仇 欢 吴晓鹏 唐瑾瑾 单宋佳

东海潮涌,逐浪先行。

当下,宁波正以"到大海里游泳"的豪迈气魄,奋力书写"两个先行"新篇章,聚焦破解共同富裕征途中普遍性难题新题,在各领域全方位探索实践,在高质量发展中加快建设现代化滨海大都市。

"两个先行",绿色是最美底色。不久前,国网宁波供电公司发布碳达峰专项行动方案,重点聚焦清洁替代、电能替代和能效提升,提出清洁能源接入、智慧电网创建、电能替代推广、能源数字赋能等助力碳达峰20项行动,促进宁波能源电力高质量碳达峰。

"两个先行",电力是重要支撑。"宁要电等发展,不要发展等电。"国网宁波供电公司紧扣服务能源电力清洁低碳发展、电网高质量发展,以数字化牵引新型电力系统省级示范区建设,服务宁波共同富裕先行市和现代化滨海大都市建设,在宁波"两个先行"新图景上描绘"精彩板块"!



国网宁波供电公司工作人员对新架设220千伏姚宁姚西线进行固定安装。王幕宾 摄

数字"牵引"先行 新型电力系统支撑高质量发展

上半年,宁波规上工业企业实现工业总产值11974.5亿元,宁波是典型工业城市,也是浙江电力负荷中心之一。宁波面临能源电力安全保障和低碳转型发展的双重压力,基于双碳、数字化改革发展要求,数字化牵引新型电力系统建设是系统性解决宁波市用能用电问题的核心关键。

把底子打扎实,是解决难题的第一步。截至8月底,宁波电网拥有110千伏及以上变电站335座,变电容量8147.6万千伏安、输电线路长度8804.53公里,供电可靠率达99.9929%,达到世界一流城市配电网水平。

"数""智"探索,从未停步。近年来, 国网宁波供电公司实施"电网智能化工程",通过技术革新、体制变革、示范工程引领,实现电网设备管理高效化、智能化、数字化转型,以更智慧、更高效、更便捷的电网服务助力宁波高质量发展,为"数字宁波"赋能。

国网宁波供电公司前期以梅山岛为中心,开展了泛梅山多元融合高弹性电网省级示范区建设,在有源配电网形态、市场交易、绿色工厂等方面积极实践并取得了阶段性成效。在双狮村投运了国家电网公司首套0.4千伏台区柔性直流互联系统,为电力设备配上了统一的"智慧大脑"。泛梅山源网荷储

互动市场机制已入选国家电网公司能源 互联网专项试点项目。

伴随数字革命新浪潮,"智慧线路" "智能运检"这些关键词的出现,标志着国网宁波供电公司在加快推进电网数字化转型征程中进入了新阶段。依托新型电力系统建设打造的"泛三江"智慧电缆集群示范区,以"立体巡检+集中监控"覆盖地处宁波城市核心位置的整个环三江片区,打通地下电力智慧大动脉;国内首条基于量子加密无线通信的全自动FA架空线路10千伏横山线,突破了架空线路智能开关远程控制安全瓶

甬电智慧大脑在应用5G、北斗、量子、零信任等新技术的蓬勃发展之下应运而生。国网宁波供电公司"智慧甬电"依托宁波能源大数据中心平台和数据资源,上线"碳锁""环保鹰眼""空调热力图"等35款电力大数据产品,呈现电力数据"一张图",深度挖掘电力数据共享的潜在价值,实现政务环境下电力数据集

国网宁波供电公司电缆运

检人员在220干伏澄浪隧道检

查电缆运行状况。 王幕宾 摄

约化、一体化、系统化呈现,为政府经济 决策、企业能效提升和社会民生改善持 续发挥电力数据价值。

数字化牵引新型电力系统建设成果初显。今年夏季,浙江面临极端高温、极少降雨、高电力负荷叠加的严峻局面。面对挑战,国网宁波供电公司以"保电力就是保经济、保民生"为重任,在数字化牵引新型电子系统建设基础上,同时实施"智慧通信调度工程",把握智慧调度、经济调度方向,让电网运行更加从容。

服务用心用情 打通惠民惠企"最后一公里"

电力是城市发展的"温度计"和"晴雨表"。十年来,宁波电力需求增长持续攀升,全社会用电量从2012年的514.09亿千瓦时增长到2021年的832.15亿千瓦时,年均增长6.87%。

在2021年度浙江省营商环境评价中,宁波市"获得电力"指标评价结果为第一档标杆,得分为全省最优值。从落实客户办电"最多跑一次",到"一次都不跑、都在网上跑",国网宁波供电公司持续优化电力营商环境,满足人们的用电需求和对美好生活的向往。

打通惠民"最后一公里",国网宁波供电公司开展客户用能"云服务",在以小区为单位的微信社群引入7×24小时在线的智能机器人"甬电小云",实现"机器人智能答复""人工客服远程处理""故障抢修实时派单"等功能,百姓用

为助力共同富裕先行市创建,国网宁 波供电公司推出"共同富裕·甬电先行"十 二项电力新服务,内容涵盖政企协同、城 乡同质、获得电力、减碳提效、市场机制等 五个方面,让电力事业发展成果惠及更多

电诉求得到"秒级"响应。

服务企业纾困解难,国网宁波供电公司面向企业客户重点开展"助力企业能效提升"专项行动,对规上工业企业用能普查全覆盖,全面推广"企业用能健康码",深化"供电+能效服务"新模式,为园区、企业等提供能效诊断咨询及一揽子解决方案,帮助企业节能降耗提升综合能效水平。

除此之外,乡村振兴支撑服务是城乡同质发展的重点之一。国网宁波供电公司聚焦农村产业融合发展,农(配)网新一轮改造升级也正加快脚步。今后,还将结合产业特色需求打造"1+N"组合建设模式,助力实现乡村振兴、产业富民。

钱海军被称为"灯暖千万家、奋进共富路的新时代劳模代表",近日,"时代楷模"钱海军的团队跨越2700多公里,将"千户万灯"公益项目送到了云南省泸水市,提升当地用电情况和人居环境。

以"时代楷模"精神为引领,国网宁波 供电公司通过打造甬电公益联盟、"小草 大爱"等公益项目,用更好的服务让共富 路上"一个都不少",有力彰显了央企"大 国重器""顶梁柱"作用。



三幕兵 报

"双碳"目标攻坚 推动能源清洁低碳转型

实现"双碳"目标是一场广泛而深刻 的经济社会变革,在这场变革中,能源是 主战场,电力是主力军。

国网宁波供电公司聚焦清洁替代、电能替代和能效提升,充分发挥电力在全社会降碳减碳中的引领和推动作用。

随着"双碳"目标、"绿水青山就是金山银山"理念深入人心,能量转换,更加凸显绿色。去年,宁波第一个海上风电项目——象山1号—期25.42万千瓦海上风电项目并网发电;同年6月,30万千瓦的全国最大海岸滩涂渔光互补光伏项目在宁波象山并网发电;龙观乡光伏村被国家能源局作为乡村振兴典型案例在国际能源论坛向世界各国推介。截至今年8月底,宁波地区新能源发电装机达528.18万千瓦,是十年前的42倍。其中,太阳能发电装机从无到有,爆发式增长至427.90万千瓦,太阳能发电装机规模全省第一。规划到2025年,新能源装机将超过800万千瓦。

宁波是制造业大市,制造业是能源消

费和碳排放的重要领域。国网宁波供电公司发挥电力在能源转换中的核心和枢纽作用,深化能源阶梯利用,助推宁波经济社会从"控能"向"控碳"转变。

今年3月,国网宁波市北仑区供电公司与宁波市北仑区政府联合发布浙江省首个绿色工厂能源低碳化建设标准,从"能源供给、设备用能、能源管理"三个维度,为工业领域能源低碳化建设提供参考与引导。

还有一组数据显示,通过"能源梯级利用"手段,帮助宁波四明化工有限公司余气利用效率从40%提升到综合效率84%,帮助其周边企业年减少供热成本2865万元,年节约标煤2.12万吨,减少二氧化碳排放5.64万吨。

"双碳"目标下,绿色技术革命必不可少。国网宁波供电公司在全国首次探索通过5G硬切片技术来承载分布式光伏控制业务,通过切片的高隔离性、高安全性实现了对分布式光伏并网的可管可控,助力更好构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

锚定"双碳"目标,国网宁波供电公司在推动新型电力系统示范区建设、数字化改革等战略实践中,将进一步发挥电力主力军作用,为宁波高质量发展建设共同富裕先行市、现代化滨海大都市做出更大贡献。



国网宁波供电公司检修人员对220千伏雁苍变电站进行全面"体检"。王幕宾 摄



真。 姚科斌 摄

国网宁波市鄞州区供电公司 工作人员帮助姜山精品花卉种植 存储基地解决扩建配套供电问 题 王幕宾 摄